2.2. Recete Terazisi

Bu teraziler eczanelerde majistral ilaglarin hazirlanmasinda sik¢a kullanilan santigram terazileridir. 10
mg’dan biiylik agirliklarin tartilmasinda kullanilir (Sekil 1).

pir

Sekil 2.1. Regete terazisi

Terazinin sifir noktasi: Terazi tam yatay durumda iken ve hava akiminin etkisi olmadan agildig1 zaman
gostergenin gidip gelmelerinden sonra kendi kendine durdugu noktadir. Sifir noktasi, gostergenin
salimimlarindan da hesaplanabilir, gostergenin sagda ve solda gittigi en uzak noktalarin ortalamasidir.

Terazinin duyarliligi: Gostergeyi sifir noktasindan bir bélme ¢izgisi saptirabilen en kiigiik agirliktir. Bir
recete terazisinde duyarlilik, kefeler bos iken veya her iki kefede 10’ar g agirlik varken, en az 10
mg/bolme olmalidir. Kefelerde agirlik arttikga pratik olarak terazinin duyarliligi da azalir.

Calisma 2.1.

Regete terazisi ile yapilan kontroller
Duyarlhilik kontrolii

1. Terazi, hava akimindan uzak olarak, ayaklarindaki ayar vidalar1 yardimi ile g¢ekiiliinden veya su
diizecinden yararlanarak tam yatay pozisyona getirilir.

2. Her iki koldaki ayar vidalar1 yardim ile terazi agildiginda gostergenin sifir noktasinda durmasi
saglanir.

3. Sag kefeye 10 mg konulur, kol yavasca cevrilerek terazi ¢alisir hale getirilir. Salinimlarin sonunda,
gostergenin kendi kendine durdugu bdlme ¢izgisi belirlenip yazilir.

4. Terazi kapatilir, sonra her iki kefenin merkezine 20°ser g konulur ve terazi agilir. Gostergenin kendi
kendine durdugu bolme ¢izgisi belirlenip yazilir.

5. Her iki kefeye 20’ser g konulur, gosterge sifirda durmuyorsa ek agirliklarla dengeye getirilir. Sag
kefeye 10 mg ilave edilip terazi agilir. Gostergenin durdugu bolme ¢izgisi saptanir, 4. maddedeki
degerden ne kadar saptig1 yazilir. Sapma belirgin olarak izlenemiyorsa 10 mg yerine 20 mg konularak
tekrarlanir.

6. Son iki siktaki islemler bir kez de 100’er g ile tekrarlanir ve her ii¢ sonug bir tablo halinde gosterilir.
3. maddede bulunmus olan duyarlilik, bundan boyle terazinin duyarliligi olarak degerlendirilir.



Not: Yapilan kontroller sirasinda gésterge, siir ¢izgilerinin digina ¢ikiyorsa en kiigiikten baslayarak
gostergenin sinir ¢izgileri arasinda durmasi saglanir.

Ornek 1. 10 mg ile 2 bdlme gizgisi sapan terazinin duyarlilig1 nedir?

10 mg 2 bdlme
X mg 1 bolme

X =5 mg/bdlme

Ornek 2. Duyarliligi 3 mg olan bir terazide % 5 hata ile en az ne kadar madde tartabilirsiniz?

100 mg 5mg
X mg 3mg
X =60 mg

Bu terazi ile 60 mg’in altinda bir agirlik tartilirsa % 5° den fazla hata yapilir.
Sorular:

1. Terazinin gostergesi 10 mg ile ka¢ bolme sapiyor? Duyarlilik ne kadardir?

2. Her iki kefede 20’ser g varken kefelerden birisine 10 mg konuldugunda gdsterge kac¢ bdlme ¢izgisi
sapiyor? Duyarlilik ne kadardir?

3. Her iki kefede 100’er g varken kefelerden birisine 10 mg konuldugunda gosterge kag¢ bolme c¢izgisi
sapiyor? Sonucu 1 ve 2 nolu sorularin cevaplari ile karsilastiriniz, fark varsa nedenini agiklayiniz.

4. Kollarin esit ve agirliklarin giivenilir olacagi varsayimindan hareketle terazinizde 20 mg’lik bir
madde tarttiginiz zaman ka¢ mg hata yapabilirsiniz ve bu yiizde kag hataya karsilik gelir?

5. Ayni kosullarda terazinizde 1 g maddeyi yiizde kag hata ile tartabilirsiniz?

6. Regetelerde tartim hatasi % 5’1 gegmeyecegine gore, terazinizle hatasiz olarak en az kag mg madde
tartabilirsiniz?

7. Asagida verilen degerlere sahip terazilerden hangisinin duyarliligi daha
fazladir?
a- 6 mg/bolme
b- 4 mg/bolme

Calisma 2.2.

Terazi kollarinin esitlik kontrolii

Tartimlari dogru olabilmesi i¢in terazi kollariin esit olmas1 gerekir.

1. Terazi dengeye getirilir, sifir noktasi kontrol edilerek ayarlanir.

2. Her iki kefenin merkezine 20°ser g agirlik konulur, terazi acilir. Eger terazi dengede degilse hafif
olan kefe ilave agirliklarla dengeye getirilir.

3. Kefelerdeki 20’ser g’larin (varsa ilave agirliklarla birlikte) yerleri  degistirilir, gdsterge sifir
noktasindan sapiyorsa, ka¢ mg’lik sapma yaptigi bulunur (kag mg’a esdeger bir sapma yaptigini
duyarliliktan yararlanarak da saptayabilirsiniz). Bu sapmanin kabul edilebilir sinirlarda olmasi igin
sapmay1 dengeleyen agirligin 20 mg’dan fazla olmamasi gerekir.

Ornek 3. Kollar1 esit bir terazide kefelere 2’ser g konuldugu zaman terazi 20 mg ile dengeye geliyorsa,
bu 2’ser g’lar arasinda 20 mg’lik bir sapma oldugunu gosterir. 2’ser g’lardan biri ile yapilan tartim
digerinden 20 mg farkli olacaktir. Bu fark yiizde kaca esdegerdir?



2000 mg 20 mg
100 mg X

X=x%1

Sorular:

1. Terazi kollarinin esitlik kontroliinde, kefelere 20’ser g konuldugunda sapma varsa, hangi tarafa ne
kadar agirlik konulursa gosterge sifir noktasina gelir?

2. Yukaridaki ¢aligmada alinan sonuglar1 yaziniz. Bu sonuglara gore sizin terazinizin kollarinin esitligi
hakkinda nasil bir kaniya vardiniz?

3. Duyarlilig1 4mg/b6lme olan bir terazi ile 50 mg ve 2.5 g tartildiginda yapilan % hatalar1 bulunuz.
Hangi tartim gercege daha yakindir, agiklayiniz.

Calisma 2.3.

Elektronik Terazi
Terazinin ayarlanmast:

1. Terazinin ayaklarindaki ayar vidalarini kullanarak su diizecini ayarlaymiz.
2. Terazinin teknik 6zelliklerine gore sifir ayarin1 yapiniz.

Tartim:

1. Uygun sekil verilmis tartim kagidini veya kabini kefenin iizerine yerlestiriniz. Ayar diigmesi yardimi
ile tartim kagidi veya kabin darasim sifirlayiniz.

2. Maddenizi daha 6nce Ogretildigi gibi azar azar tartim kagidi ya da kabina, gostergeden istediginiz
agirlik okununcaya kadar ilave ediniz.

Sorular:

1.Kullandiginiz elektronik terazinin duyarlilig1 ne kadardir?
2.Kullandigimz elektronik terazi ile en az ve en fazla ne kadar madde tartabilirsiniz?

Dikkat: Elektronik terazileri her ne amagla olursa olsun yerinden oynatmayiniz.



